cos(a — )

cos(a +/8)

cog - cos 3

SIS

A

COS

- cos B

E

Rys. 7. cos(a — 3) = cosa - cos § + sina - sin 3

T+ s=v=0
+s=v=1/8

v < 1/4, wigct > 1/2
+s=v=1/4

v < 1/2, wiect >1/2

+s=v=1/2
v <1, wiec t>1/2
s=v=1

Pomyst, by twierdzenia po prostu
oglaszaé i uznawaé je za prawdziwe dotad,
az ktos ich nie obali, jest pociggajacy, ale
nawet informatycy nie w pelni go
podzielajg.

cos & cos 3

E
Rys. 8. cos(av — ) + cos(a + ) = 2cosa - cos 8

‘Whioski

1. Jezeli AABC jest wpisany w okrag o $rednicy d, to
|AB| |BC| |AC|
~ sinf

|AH| |BH| |CH| _

= d (nowe prawo kosinuséw).

g = = = d (prawo sinuséw),
siny  sina

(b)

2. Pole AABC wpisanego w okrag o srednicy d = 1 jest réwne

cosa  cosfB  cosy

Paapc = % -sina -sin B - sin .

Malg Delte przygotowal Jarostaw GORNICKI

Jak Galileusz Arystotelesa osmieszyt

Gdy Galileusz trafil na studia (zreszta medyczne), obowiazkowym przedmiotem
na pierwszych latach byla znajomos$é (dostownal) dziel Arystotelesa, ktéry
wszystko, réwniez problemy kinematyki, objasnial filozoficznie. Gniewalo to
Galileusza i postanowil sie zemscié. Co ciekawe — udalo mu sie to zrealizowac:
wskazal teze Arystotelesa w oczywisty sposéb bledna.

Arystoteles uwazal, ze w swobodnym spadku predkosé jest proporcjonalna do
drogi, v(t) = A - s(t). Oto sprowadzenie tego do absurdu. Dobierzmy jednostki
tak, by bylo A = 1, czyli v(t) = s(t) i podzielmy odcinek o dlugosci 1 tak, jak
na rysunku na marginesie. Wéwczas pomiedzy punktem s = 1/2 a punktem

s = 1 predko$¢ spadajacego ciala bedzie caly czas mniejsza od 1, a wiec na
przebycie tego odcinka cialo potrzebowaé bedzie wiecej czasu niz 1/2. Z kolei
w odcinku od s = 1/4 do s = 1/2 predko$é bedzie mniejsza od 1/2, a wiec i na
przebycie tego odcinka potrzeba bedzie wiecej czasu niz 1/2. Nie trzeba chyba
doprecyzowywac kolejnych krokéw tego rozumowania, z ktérego tacznie wynika,
ze ciato na przebycie drogi o dtugosci 1 potrzebowaé¢ by musialo nieskoriczenie
wiele razy co najmniej po 1/2 jednostek czasu.

Po tak blyskotliwym obaleniu wzoru podanego przez Arystotelesa Galileusz
podal wlasny wzér, a mianowicie v(t) = A - ¢, czyli predkos$é ma by¢
proporcjonalna do czasu spadania. I wtedy zauwazytl, ze bez sensu jest czekanie,
czy nie znajdzie sie¢ jaki$ kolejny mtody gniewny, ktéry ten wzér obali — trzeba
dowiesc, ze tak jest naprawde.

To proste spostrzezenie uchodzi za poczatek fizyki. Dzielo Arystotelesa, noszace
nazwe Fizyka, bylo filozoficznym traktatem o zjawiskach (greckie physis —
oblicze,wyglad; physika — zjawiska). Dowéd Galileusza, uzasadniajacy jego
poglad na swobodny spadek, byt doswiadczalny i tak fizyka przestata by¢
fragmentem spekulatywnej filozofii, a stala sie empiryczna science.

Ale ten dowdd to juz inna historia.
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